中一級視覺藝術科教案

	基本資料：
教師：林子慧
級別：中一級

學生人數：40人
	單元名稱：民間藝術：茶壺評賞(一)
課題：紫砂茶壺評賞
教節時數：90分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
陶與瓷的基本觀念

	教學重點及關鍵概念：
學習運用詞彙及以文字評賞紫砂茶壺

	教學目標：
1) 概括認識中西茶壺藝術的發展

2) 認識茶壺的結構

3) 初步認識評賞紫砂茶壺的詞彙

	關鍵詞彙：紫砂茶壺、評賞、詞彙

	教學媒體：課題《茶壺評賞》的匯報表、六個紫砂茶壺
	學生使用物料/工具： /

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程/方法/策略
	教學方法
	安排
	評估

	20”
	1) 概括認識中西茶壺藝術的發展

2) 認識茶壺的結構
	1) 講述

簡單講解中西茶壺的藝術發展

2) 運用實物紫砂茶壺，講解茶壺的結構
	實物教學
	分組欣賞六個紫砂茶壺
	        /

	30”
	初步認識評賞紫砂茶壺的詞彙
	1) 講述

為了學習如何評賞紫砂茶壺，我們必須要從不同的角度分析茶壺，才能加以評賞。現在先由老師運用一個實物茶壺(包袱壺)，帶領大家一起作一次評賞，然後再欣賞一位專業的評論家如何評賞其他茶壺，以作為我們在學習上的借鑒

2) 引導學生進行評賞

使用「茶壺評賞匯報表」，評賞分為四部分：

a) 描述紫砂壺的造型

b) 紫砂壺的功能及製作技巧

c) 紫砂壺的裝飾

d) 紫砂壺的意念

3) 欣賞一位專業的評論家如何評賞其他茶壺：
4) 創作者：榮祥

筆者：熊寥

書目：熊寥(1996)：《中國紫砂》，台灣，藝術圖書公司。

作品名稱：荷葉壺
	  /                                                                    
	播放簡報
	        /

	30”
	運用評賞方法及詞彙評賞紫砂茶壺　
	課堂活動

將同學分為五組，每組派發一個紫砂茶壺，然後根據老師在上一環節教授的評賞方法，一起完成工作紙的“★”部份
	分組討論
	將同學分為五組進行討論
	根據小組工作紙答案評估學習成效

	10”
	                  /
	總結

以問答形式重溫評賞方法
	    /
	         /
	        /


中一級視覺藝術科教案

	基本資料：
教師：林子慧

級別：中一級

學生人數：40人
	單元名稱：民間藝術：茶壺評賞(二)

課題：紫砂茶壺評賞

教節時數：90分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
1) 概括認識中西茶壺藝術的發展

2) 認識茶壺的結構

3) 學習運用詞彙及以適當的文字評賞紫砂茶壺

	教學重點及關鍵概念：
能以口述及文字形式評賞紫砂茶壺

	教學目標：
1) 將評賞的詞彙或句子組成完整段落
2) 能將評賞文字以口述方式匯報

3) 提升學生批判思考及語言能力

4) 能以小組形式分析及評賞紫砂茶壺

5) 提升學生溝通及表達能力

	關鍵詞彙：紫砂茶壺、評賞、匯報

	教學媒體：簡報、紫砂茶壺實物、紫砂茶壺書籍
	學生使用物料/工具： /

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程/方法/策略
	教學方法
	安排
	評估

	20”
	將評賞的詞彙或句子組成完整段落
	1) 課堂活動

2) 將同學分回上一堂的五組，每組派發於上一堂已選用的紫砂茶壺，然後繼續根據老師在上一課教授的評賞方法，修改工作紙的“★”部份

3) 修改完畢後，再嘗試把詞彙或段落寫成有意義的完整段落
	實物教學
	根據上一課節分組
	教師根據同學在小組討論中投入程度及表現進行評估

	30”
	能將評賞文字以口述方式匯報
	匯報

每組同學將分析及評賞紫砂茶壺的結果以完整段落方式作匯報


	                                                                      
	依桌號順序匯報
	教師根據匯報內容評估

	5”
	提升學生批判思考及語言能力
	匯報結果分享

由老師帶動同學互評同學在匯報時的內容及表現
	       /
	       /
	           /

	30”
	1) 能以小組形式分析及評賞紫砂茶壺

2) 提升學生溝通及表達能力


	1) 講解評賞比賽：將同學分成五組，分發各組各一本紫砂壺的書籍，請同學於書中選擇一個他們最喜歡的紫砂茶壺，作分析及評賞，並找出最能吸引人的特點。

各組需利用這些特點，推銷給一所博物館的館長(老師)，以求該博物館會購下其貨品作珍藏展覽

2) 課堂小組討論時間
	   /
	       /
	           /

	5”
	
	準備下一課節於堂上作小組匯報
	
	
	


中一級視覺藝術科教案

	基本資料：
教師：林子慧

級別：中一級

學生人數：40人
	單元名稱：民間藝術：茶壺評賞(三)

課題：紫砂茶壺評賞

教節時數：90分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
1) 了解各個紫砂茶壺名詞

2) 運用紫砂茶壺名詞作評賞

	教學重點及關鍵概念：
能以口述方式及文字形式評賞紫砂茶壺

	教學目標：
運用紫砂茶壺名詞作匯報及評賞

	關鍵詞彙：紫砂茶壺、評賞

	教學媒體：簡報、紫砂茶壺實物、紫砂茶壺書籍五本
	學生使用物料/工具： /

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程/方法/策略
	安排
	評估

	60”
	運用紫砂茶壺名詞作評賞匯報
	小組匯報評賞比賽

請每組同學作小組匯報
	依桌號順序
	老師及同學根據匯報內容評估

	15”
	
	匯報結果分享

由老師帶動同學互評同學在匯報時的內容及表現
	
	

	10”
	運用紫砂茶壺名詞作評賞
	課堂延伸

請每位同學利用已選的茶壺，以評賞形式寫一封家書予一位遠方的親友介紹該茶壺，並準備將該茶壺送予他。

字數：200字

紙張：文格紙

遞交日期：下一節課堂
	/
	/

	5”
	總結
	講解下一單元的學習大綱
	/
	/


